

北京城市副中心报



2022年1月28日 星期五 农历辛丑年十二月二十六 今日四版



北京日报客户端

融汇副中心客户端

市委常委会召开党史学习教育专题民主生活会 市委书记蔡奇主持会议

本报讯(记者 郝梦竹 高枝)按照中央要求和市委部署,近日,市委常委会利用一天时间,召开党史学习教育专题民主生活会,以中央政治局专题民主生活会为标杆,围绕“大力弘扬伟大建党精神,坚持和发展党的百年奋斗历史经验,坚定历史自信,践行时代使命,厚植为民情怀,勇于担当作为,团结带领人民群众走好新的赶考之路”主题,紧密结合思想、作风和工作实际,认真查摆、深刻剖析,深入开展批评和自我批评,明确努力方向和改进措施。市委书记蔡奇主持会议,党史学习教育中央第一指导组组长徐立全,副组长王卫国出席。

为了开好这次专题民主生活会,市委常委会进行了认真准备,通过召开座谈会、个别访谈、发放征求意见表等形式,广泛征求市人大常委会、市政府、市政协党组及部分区局级单位党委(党组)、市级老同志、市政协委员、市纪委委员,各区各部门主要负责同志,市“两代表一委员”和基层党员干部群众代表的意见建议。市委常委会同志认真开展谈心谈话,结合本职工作查摆问题,认真撰写对照检查

材料和发言提纲。会上通报了2020年度民主生活会整改措施落实情况和本年度民主生活会征求意见情况。

蔡奇代表市委常委会进行对照检查,围绕带头深刻感悟“两个确立”决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;深入贯彻习近平总书记对北京一系列重要讲话精神和党中央决策部署,履职尽责、担当作为;带头践行以人民为中心的发展思想,确保党永远保持同人民群众的血肉联系;带头学习运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验,增强忧患意识,敢于斗争、善于斗争;带头深刻汲取党史中正反面经验,履行全面从严治党责任等方面检视剖析,明确了始终把党的政治建设摆在首位、持续强化理论武装、奋发有为推动新时代首都发展、持之以恒加强作风建设、进一步压紧压实管党治党主体责任、着力加强常委会自身建设等六个方面的改进措施。

蔡奇带头作个人对照检查,开展批评和自我批评。在他的带动下,其他常委同志逐一作个人对照检查和自我批评,并相互开展

批评。大家发言准备充分,联系实际紧密,查摆问题实事求是,剖析根源深刻透彻,批评与自我批评严肃认真,做到了开诚布公、相互提醒,体现了自我革命精神,检验了党史学习教育成果。总的看,这是一次严肃认真有质量的民主生活会,达到了预期目的。

蔡奇在总结讲话中对市委常委会自身建设提出五点要求:

一要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,带头捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。时刻把“两个确立”“两个维护”印在脑海里、融入于血脉中、见之于行动上。带头发自内心拥护核心、毫不动摇信赖核心、始终不渝忠诚核心、坚定不移维护核心,全力维护党中央一锤定音、定于一尊的权威。带头做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,始终把习近平总书记对北京一系列重要讲话精神作为根本遵循。带头不折不扣落实好党中央决策部署,时时处处向党中央看齐。

二要时刻牢记“看北京首先要从政治上”看,切实增强政治意识、提高政治敏锐性。

深刻认识首都工作关乎“国之大者”,善于进行战略思维,凡事都从政治上考量、在大局下行动,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。善于从政治高度看待发展,坚持以首都发展为统领,大力加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平,更好服务党和国家工作大局,更好满足人民群众对美好生活的需要。善于以政治标准来衡量工作,把工作置于全局之中,充分考虑政治方向、政治效果和政治影响。

三要坚持以稳字当头、稳中求进,全力以赴抓好今年工作。把以实际行动迎接党的二十大胜利召开作为贯穿全年工作的主线。把办成一届简约、安全、精彩的奥运盛会作为开年大戏,确保如期安全顺利办赛。同时要加强对经济运行调度,把稳增长、调结构、推改革有机结合起来,稳住经济社会发展大局。抓好“五子”联动融入新发展格局,推动高质量发展。统筹发展和安全,一体推进冬奥防疫与城市防疫,确保人民安全、冬奥安全、城市安全。精心筹备召开市第十三次党代会,绘好未来五年发展蓝图。(下转2版)



本报记者 陈强

清晨6时,通州区西集镇杨家洼村,大部分村民还在熟睡。村南,北运河畔,灯火通明,一座新船闸建设正酣。预计今年6月北运河京冀段将实现通航,届时这里将成为京冀的水上门户。

53岁的木工赵连凤,来自河北涞源。在生活区就着咸菜吃了个馒头,喝了碗热粥,他裹上棉大衣,戴好安全帽、手套、口罩,就往工地上赶。路灯下,一个个“黄帽子”步履都很快,彼此之间交流不多。

为什么这么着急?“工期紧,现在工地上黑白班倒着干,我们这拨人今天上白班,6点半必须到作业面上。”老赵说着,脚步没停,又紧了紧安全帽,“我和兄弟们都是老木工了,心里明白,绝对不能耽误混凝土浇筑。延误了工期,丢人!”

在工地上,木工老赵负责搭建模具。就好比制作蛋糕前要建模,杨洼船闸因为结构复杂,浇筑混凝土前,需要木工根据设计图纸,爬上脚手架放线、定标高,再麻利儿地在架子之间来回穿梭,不仅要拼模板,外围还要用木桩和钢筋、螺栓绑结实。

木工可以说是工地上最辛苦的工种。杨洼船闸施工高峰日每天浇筑2800方混凝土,多亏了木工,每天加班加点,一丝不苟搭好模具。除了工期紧,建设杨洼船闸更大的困难在于天气——主体结构施工全部在冬季。如果混凝土内部温度和表层温度达不到要求,质量很有可能受到影响。记者望向船闸主体结构,防火棉已经把整个船闸包裹得严严实实。

老赵就是在这“大棉被”里面给船闸搭建模具。“有了这保温,干起活儿来没那么冷了。”开工之前,他还要习惯性地找块水泥地跺脚,把鞋底的泥土震下去,“每次给家里打电话,我媳妇儿都嘱咐,干木工每天都得爬架子,脚可不能滑。”老赵说,工地上走不开,北京疫情又有反复,他已经决定今年春节不回家了,就在工地上过年。“过年了,我有两个愿望,一是工友们都能平安;二是疫情赶快过去,这样即便我过年不能回家,家人们也能来这儿看看我。”老赵或许有所不知,和他做出一样决定的,杨洼船闸工地上还有50多人。

临近中午,记者又在生活区食堂门前碰见了正要吃饭回宿舍的老赵。“食堂的红薯粉条,跟老家一个味儿!”老赵的饭盒里,一边是猪肉炖粉条,一边是热气腾腾的米饭。趁着中午休息时间,老赵打开了宿舍空调取暖,一同打开的,还有话匣子。边吃午饭,老赵边和记者聊起了家常,语速也比清晨慢了不少。

“100多天没回去了,眼看要过春节了,咋能不想家呢?孙女一周半了,太想抱抱她了。”老赵说,自从去年9月杨洼船闸开工,他就一直在工地上忙碌,“等船闸如期竣工了,我肯定得回去一趟,都和老婆说好了,到家第一顿饭就吃涞源特色的红薯粉条炖豆腐,还有蒸年糕,蘸着白糖吃……”

听到老赵介绍家乡美食,记者乐了,陪同采访的项目负责人也跟着乐了,说道:“赵师傅,您帮忙问问工友们,还想吃什么家乡美食,食堂尽力满足大家!过两天,咱一起在工地上贴对联、挂灯笼,添添年味儿!”记者采访发现,工地上的每个人,都有一个共同的目标——保质保量按期完工,尽早实现京冀通航,努力把北运河打造成为城市副中心蓝绿交织、水城共融的金名片。

杨洼船闸昼夜不停工,五十多名工人春节主动留守

「工地食堂的红薯粉条,跟老家一个味儿!」



通州区紧抓副中心高质量发展的政策机遇,在日前举行的北京城市副中心产业高质量发展推进大会上,区政府与北京市通信管理局、北京联通、北京移动、北京电信、铁塔公司凝聚共识,形成合力,签署战略合作协议,在城市副中心打造“双千兆”全国性标杆城市,大力推进5G网络和千兆光纤宽带建设,拉动有效投资、提升数字经济、支撑智慧城市,进一步助力副中心高质量发展。

“双千兆”改变传统家庭生活方式

简单来说,“双千兆”就是5G移动网络千兆和光纤宽带网络千兆,具备大带宽、高速率、低时延的特点。5G网络和千兆宽带是一个融合互补的有机整体。

5G一般适用于室外移动场景,相对千兆宽带,部署接入更加方便、灵活、快速;千兆宽带一般适用于家庭、企业办公等室内固定场景,相对5G无线接入,千兆宽带具有固网特有的稳定可靠特征。两者融合互补,可以为用户带来“固移同速、无缝沟通”体验。

“也就是说,‘双千兆’的环境下,用户可以在移动场景和固定场景中,自由切换、无缝衔接使用高速、泛在、稳定的千兆网络。”通州区经济和信局大数据中心主任魏锐说。

“双千兆”不只是网速快,它将彻底改变传统家庭生活方式。

“双千兆”时代的智能化服务首先体现在智能家居方面。在“双千兆”的基础上,很多企业也都提出了智慧家庭方案。魏锐介绍说,“首先,上网速度很快,‘卡顿’基本不存在了,4K、8K、超高清视频、各种游戏等,都能极速体验。”

记者了解到,“双千兆”基于“家庭云”、语音助手等功能,平台,可以实现跨终端、跨品牌的全屋智能,你可以“命令”家里的一切智能电器或者带有智能感应功能的设备,动动嘴,就能享受到温馨的服务。并且,“双千兆”可以让涵盖终端、网络、应用于一体的安全方案更好实现,使整个家庭生活安全有保障。

副中心将加快“双千兆”建设进程

“双千兆”作为新型基础设施建设的重要组成部分,正成为带动技术创新、推动产业优化升级、释放新兴消费潜力、增进民生福祉的重要基石,对建设网络强国、实现经济高质量发展具有重要意义。



城市副中心运河商务区等重点区域已实现室外5G连续覆盖。记者 常鸣/摄

在5G建设方面,城市副中心已累计完成近2200个5G宏站建设,实现了行政办公区、运河商务区、文化旅游区、张家湾设计小镇等重点区域室外5G连续覆盖。千兆光纤网络建设方面,在副中心部署千兆PON口85万余个,实现通州区千兆光纤网络全覆盖,城市家庭千兆光纤网络覆盖率超96%。“通过‘双千兆’网络的建设,为5G虚拟专网、家庭全光组网、副中心智慧城市建设、数字经济高质量发展提供有力的网络基础设施保障。”魏锐说。

此外,记者还了解到,城市副中心将加快“双千兆”建设进程。建设万物互联感知体系,形成家庭接入超千兆,企业商用达万兆的网络承载能力。深化电信基础设施共建共享,推动社会杆塔等资源向5G网络设施开放共享。创新开展千兆行业虚拟专网建设,在工业、交通、电网、教育、医疗、应急公共服务等典型行业开展千兆虚拟专网建设部署。

据通州区经济和信局副局长张良介绍,今年城市副中心将持续开展千兆光纤接入试点和移动网络扩容升级,推动建设全国性“双千兆”标杆城市。并且要大力推动“双千兆”示范应用,推动“双千兆”在车联网、智能制造、医疗健康等重点领域和垂直行业的深化应用,进一步提升高带宽接入用户占比。

赋能数字经济高质量发展

未来,副中心将充分发挥高速泛在通信网络优势,集聚以数据为核心的产业要素资源,引进培育一批具有国际影响力的数字经济领先企业,打造科技创新和产业发展新高地。

城市副中心将在智能制造领域,依托信息网络基础设施优势,重点培育机器人、智能装备、集成电路、光机电设备、医疗电子等重点产业,赋能传统行业数字化转型。在算力经济领域,推动感知、传输、计算一体化智慧城市数字底座建设,大力推进大数据、人工智能、边缘计算、数字孪生等先进计算新模式新业态,充分发挥算力对产业、经济、智慧城市的支撑作用。在新一代信息技术领域,强化头部企业引领带动作用,前瞻布局6G、先进计算、人工智能等未来产业,培育形成芯片设计、先进制造、关键工艺与设备、多元应用、基础材料等上下游协同的新一代信息技术产业链。在数字文化领域,依托城市副中心特色文旅资源,加快推进5G+8K+VR产业化落地及融合创新应用,吸引聚集一批4K/8K数字内容制作、传播分发、文化创新、消费体验的企业与平台,积极推进VR/AR/MR及“元宇宙”相关新业态发展。(下转2版)

一体化高质量发展 北三县在行动

目标:融入北京城市副中心

一体化高质量发展 北三县在行动

一体化高质量发展 北三县在行动